# 6月起这些新规将施行

明确粮食加工不得掺杂使假 以次充好,供电企业应当在消除停 电原因后24小时内恢复供电,优化 已故存款人小额存款提取手续…… 6月起,一批新规开始施行

#### 粮食安全保障法明确粮食加工 不得掺杂使假、以次充好

6月1日起施行的《中华人民 共和国粮食安全保障法》提出,国 家鼓励和引导粮食加工业发展, 协调推进粮食初加工、精深加工 综合利用加工,保障粮食加工产品有效供给和质量安全。粮食加 工经营者应当执行国家有关标 准,不得掺杂使假、以次充好,对 其加工的粮食质量安全负责,接

#### 供电企业应当在消除停电原因 后的24小时内恢复供电

2024年6月6日 星期四

6月1日起施行的新修订的《供 电营业规则》进一步优化用电营商 环境、提升供电服务水平

规则提出,因供电设施临时检 修需要停止供电时,应当提前二 四小时通知重要用户或公告。 停电或限电的原因消除后,供电企 业应当在二十四小时内恢复供电。 不能在二十四小时内恢复供电的, 供电企业应当向用户说明原因。

### 优化已故存款人小额存款提取

关于优化已故存款人小额存款 提取有关要求的通知6月1日起实

为进一步优化金融服务,便利 群众办理存款继承,通知将已故存 款人小额存款简化提取的账户限额 统一提高至5万元,同时扩大简化提 取范围。并对第一顺序继承人查询 已故存款人账户交易明细以及提取 丧葬费、抚恤金作出了规定

#### 政府采购推出"合作创新"制度 《政府采购合作创新采购方式 管理暂行办法》6月1日起施行。

办法明确,合作创新采购是指 采购人邀请供应商合作研发,共担 研发风险,并按研发合同约定的数 量或者金额购买研发成功的创新产 品的采购方式。鼓励有研发能力的 国有企业、民营企业、外商投资企 业,高等院校,科研机构等各类供应 商积极参与,发挥财政资金对全社 会应用技术研发的辐射效应,促进 科技创新。

#### 明确禁止使用有毒有害快递包装

首部关于快递包装的强制性国 家标准《快递包装重金属与特定物 质限量》6月1日起实施

标准针对纸类、塑料类、纺织纤 维类及复合材料类快递包装产品 明确铅、汞、镉、铬等重金属,以及溶 剂残留、双酚 A、邻苯二甲酸酯等特 定物质限量要求。明确禁止使用有 毒有害快递包装,设定快递包装的 安全底线和红线。

#### 加强和规范生态保护补偿

《生态保护补偿条例》6月1日起

条例明确生态保护补偿的内 涿,明确工作原则、健全工作机制, 规范财政纵向补偿,完善地区间横 向补偿,鼓励推进市场机制补偿,强 化保障和监督管理

#### 新举措优化贸易外汇业务管理

国家外汇管理局发布的关于进 步优化贸易外汇业务管理的通知 6月1日起实施。通知推出6项政策 举措优化外汇业务流程,进一步推 进跨境贸易便利化,提升服务实体 经济质效。

例如,通知优化"贸易外汇收支 企业名录"登记管理。企业办理贸 易外汇收支业务,不必前往各地外 汇分局办理名录登记,可就近在银 行办理相关手续。 据(新华社)

服务中心获悉,京广高铁武 广段,沪昆高铁沪杭段、杭 长段,杭深铁路杭甬段等4 条高铁运行的时速300公里 及以上动车组列车将干6月 15日起实行灵活折扣、有升

日前,从中国铁路客户 单一票价机制调整为灵活 折扣、有升有降的市场化票 价机制。调整后,上述列车 车票执行票价将以铁路 12306和相关车站公告的公 布票价为上限,综合考虑区 域、淡肝季、时段等因素,实

公平合理的原则。

该负责人表示,此前 已实行市场化票价机制的 京沪高铁、厦深高铁、成渝 高铁、南广高铁、京广高铁 京武段等多条高铁市场运 营良好,客流更加均衡,综

# 4条高铁6月1日起 实行市场化票价机制

有降的市场化票价机制,相 行不同幅度的折扣,对一些 关列车车票将于6月1日开 始发售。

相关铁路运输企业负 责人介绍,依据国家有关规 定,铁路运输企业对上述4 条高铁动车组列车实行市 场化定价,将现行的固定、20%,充分体现优质优价、

停站较多、方便沿线旅客的 列车车票进行较大幅度打 折,最低折扣5.5折、较原票 价低34%;对一些旅速较 快、长期供不应求的列车车 票不打折,较原票价高

合运输效能持续提升,旅 **客出行体验不断改善。** 路运输企业总结借鉴经 验,在充分调研论证的基 础上,对京广高铁武广段 等4条高铁列车实行市场

据(新华社)

### 国内机票燃油附加费今年首次下调

将下调国内航线旅客运 输燃油附加费征收标准, 每航段下降 10 元或 20 元。

公里(含)以下航段向每位 成人旅客收取燃油费从40 元下降至30元,800公里以 上航段向每位成人旅客收

新的征收标准为:800 取燃油费从70元下降至50 元;按成人普通票价10%计 价的婴儿免收燃油附加 费。

据(交通发布)

## 人工关节集采价格稳中有降

近期,国家医保局组织 全国各省份开展人工关节 集采协议期满后接续采购, 日前在天津开标。本次接 续采购共有6000多家医院 参加,填报需求量58万套, 比首轮集采略有增加,其中 髋关节28.6万套,膝关节 29.4 万套。与首轮集采结 果相比,本次接续采购中选 价格稳中有降,平均下降6%左右,实现了稳定集采成 果、确保群众长期受益的目

2021年9月,人工关节 高值医用耗材首次纳入国 家集采范围,我国人工关节 价格从国际较高水平降至 国际较低水平。中选结果 执行2年来,中选产品使用 量超110万套,占所有人工 髋膝关节的使用量比例超 过90%,患者切实用上了降 价后的人工关节。

本次接续采购共有54 家企业的167个产品中选, 其中既包括首轮集采中选 的主流内外资企业,也有部分新企业,中选产品供应更 加多元。中选产品的价差 平均从首轮集采的2.8倍缩 小至1.1倍,市场竞争更加 公平,企业供应更有保障。 髋关节中,耐磨性能更好 安全系数更高的新一代含 陶瓷材质髋关节产品比例 从集采前的87%上升至95%,患者使用人工关节的 材质结构将更加优化。

本次接续采购坚持"量 价挂钩、以量换价"原则,在 巩固首轮集采降价成果基 础上,优化采购规则。 坚持竞价入围,以适当的竞争"淘汰"率,引导首轮中选 价格较高的产品进一步降 二是稳定市场,引导有 序竞争,未在竞争中入围的

产品,如报价不高于首轮集 采中冼价平均水平也可"复 活"中选,给予有让利患者 意愿的企业更多中选机会 保障供应稳定多元。 实行梯度带量,中选排名靠 前、价格低的产品带量比例 高,反之中选排名靠后、价 格略高的产品带量比例低, 充分体现量价挂钩的激励 作用。四是将首轮集采履 约情况纳入考量,在中选排 名和带量比例上,向履约良好的企业倾斜,对履约不佳 的企业予以约束。

国家相关部委有关负 责人、部分全国人大代表和 医药集中采购义务监督员 参加本次开标活动。接续 采购中选结果将于6月份在 全国落地实施,与上一轮集 采平稳有序衔接,让患者持

据(人民日报)

# 中央财政设立"三北"工程补助资金

中央财政加强资源统筹,优 化支出结构,设立"三北"工 程补助资金,支持林草湿荒 一体化保护修复、巩固防沙 治沙成果、沙化土地封禁保 护补偿、"产业生态化、生态产业化"示范等。

财政部、国家发展改革 委日前联合印发《关于财政支持"三北"工程建设的意 见》,明确了上述安排。

意见分为五个部分,第 一部分为总体要求,第 五部分为支持政策和保障措 施,推动构建稳定持续、保障 到位、渠道多元的资金支持 和政策支撑体系,全力支持 三北"工程攻坚战。

财政部自然资源和生态 环境司负责同志介绍,中央财 政以防沙治沙为主攻方向,以 打好三大标志性战役为重点, 通过统筹存量和增量资金,加

度,新设"三北"工程补助资 金,并已在2024年预算中安排 120亿元,以后年度结合工作 需要统筹安排

根据意见,除了设立"三 北"工程补助资金,支持"三 北"工程建设的主要财政政策 还包括强化现有财政资金支 持力度、健全市场化多元化投 人机制、落实税收优惠和政府 采购政策。 据(新华社)

### 大幅优化待遇保障 着力提升服务水平

—《全省医疗保障部门惠民助企十五项措施》解读

惠民助企士五项措施》(以下简称《措施》), 旨在让医疗保障工作能够更多、更好、更公 平惠及广大参保群众、企业和定点机构。 近日,省医疗保障局相关负责人对《措施》

基本医保参保缴费和待遇保障,与群众 利益密切相关。在参保和待遇方面,《措施》 着力引导包括个体工商户及网约车驾驶员、 外卖送餐员等新就业形态劳动者在内的灵活 就业人员等群体参加基本医保,保障其患病 就医时能够按规定及时享受到医疗保障待 另一方面,《措施》聚焦减轻大病患者的 高额医疗费用负担,今年2月起,我省城乡居 民医保参保人员在一个参保年度内,大病保 险合规费用年度报销封顶线由之前的30万 元提高到了40万元

与此同时,《措施》计划进一步扩大职工医 保门诊慢特病病种范围。在费用"保基本"、基 金"可持续"基础上,进一步扩大职工医保门诊 慢特病病种保障范围,持续释放政策红利,更 好地满足广大参保人员门诊医疗保障需求。

《措施》积极推进生育医疗保障有关工 计划通过明确生育医疗费用范围、完善生 育医疗费报销政策、将适宜的辅助生殖技术项 目按程序纳入基金支付范围等政策,提高生育 医疗费用保障水平,减轻群众生育负担

《措施》积极满足参保人员中医药治疗需 当前,我省制定了吉林省基本医疗保险 工伤保险和生育保险中药饮片目录、医疗机构 制剂目录及中药配方颗粒目录,将除国家纳入 外的80种中药饮片、361种医疗机构制剂及 319种中药配方颗粒纳入了医保支付范围。

医保惠民助企,离不开高效便利的经办 针对医保经办服务,《措施》重点推动 医疗保障服务领域"高效办成一件事",着力 为参保人员、用人单位、医药企业和定点机构 提供更便捷服务;深化智慧医保"先医后付" 便民服务,提升参保人员就医体验,解决群众 反映强烈的门诊就医流程繁琐"看病繁"情

日前,我省印发了《全省医疗保障部门 况;全面建设"15分钟医保服务圈",持续拓宽 服务下沉覆盖范围,确保全省乡镇(街道)所 辖区域内实现全覆盖,村(社区)所辖区域内 医保服务覆盖率达到80%,全面建设15分钟 医保服务圈,实现14项医保服务"乡镇可 办",8项医保服务"村可办

《措施》针对医药企业关心的药品耗材 挂网、结算等工作,制定了三方面内容 是拟优化挂网采购流程,对新增挂网的药 品和医用耗材,细化规则,企业可按照相关 要求进行申报,由省级药品和耗材集中采 购机构按月受理,对符合挂网要求的15个 工作日内办结,并进行公示,进一步畅通企 业产品销售渠道。二是完善集采医保基金 预付机制,确保医疗机构在药品耗材采购 后,收货验收合格次月底向药品耗材生产 经营企业及时结清货款,减轻中选企业资 金周转压力,保障产品经营供应的预期。 同时,在落实医疗机构采购结算主体责任 前提下,计划推行集中带量采购药品和医用耗材货款医保基金与医药企业直接结 算,降低医药企业交易成本,保障药品和医 三是为医药企业提供政策指 导,通过政策培训或"点对点"解答的方式 提供政策解读指导服务,发挥政府机关在 促进企业发展中的积极作用

在服务定点医药机构领域,《措施》集中 在定点准入与协议签订方面,着力优化"双通 道"定点零售药店准人标准;推进省直、长春 市医保"双定点"机构使用"同一条线路"连接 医保系统,使用"同一套软件"办理省市医保 业务;推进医保定点服务协议线上签订,先在 部分统筹区试点推动定点服务协议线上签 订,再逐步推广在全省各统筹区实现定点服 务协议线上签订;在定点医药机构贷款方面 提供医保数据支持,根据定点医药机构融资 需求,通过医保部门向金融机构提供定点医 药机构结算信用情况及结算数据的授权共 享,有效帮助定点医药机构解决融资需求。

据(吉林日报)